

## 2009新闻记忆 Memory of News in 2009



# 2009“雷”声

## 星期柒新闻周刊

# 中的这些新闻记忆

## 10大话题回望

2009年10月1日，共和国60周年，阅兵和欢庆的场面令人难忘。这种举国同心的感受是我们在2008年时常感受到的，奥运和震灾让国人成为一个牢固的整体。

和2008年相比，2009年，我们面对的事情要更和平、平静一些，但是平常不代表平淡，平静也不意味着缺乏激情。这一年，我们感受最深的是网络越来越成为人们的必须品。依靠网络，人们可以“读报”，可以写“博”，可以对发生在身边的，发生在天南海北的人和事评头论足。

而由此所引发的“雷人”、“雷事”也构成了这一年那些多姿的新闻记忆：或沉重、或戏谑、或悲痛、或感动。在这些“雷”声背后，孕育着一种力量、一种共识，逐渐掀起一股无坚不摧的浪潮。这就是公民意识。

公民关心的，就是我们关注的。2009，作为“一周新闻的公民读本”，快报星期柒新闻周刊始终与共和国的公民同在。公民要求的，就是我们争取的。

本报撰文：  
快报记者 倪宁宁  
本版释义：  
快报观察员 肖余恨

### 卢武铉

谢罪还是“躲猫猫”

### 醉驾杀人 得了免死令牌？

今年，全世界自杀的最大官是韩国总统卢武铉，他来到一座山上，纵身一跃，一了百了。前些年，国人总是议论很少见中国官员负气自杀的，“猜测”一个原因是怕死，一个原因是心黑没负疚感。今年情形大不同，12月，公开报道的官员自杀就有6起。看来在不怕死上，中国的部分官员已经和日、韩同步。不能说自杀的官员都涉贪，有的官员死是因为工作和生活的压力大，心情焦虑，比如震灾后，几位灾区的官员的死因不明了。中国有死者为大，为死者讳的传统，但是官员不是普通百姓，和官员生前的行政一样，公众对他们的死因应该有知情权。有的涉贪官员想以死来解脱，对犯罪事实供认不讳，认罪态度较好；积极筹措资金进行民事赔偿；犯罪主观恶习性也相对较轻。这个意思是说，酒后驾驶，只要“主观恶习性”相对较轻，事后态度好，有钱赎付，就可以免死刑，哪怕撞死10个，20个，100个？

### 释义

官员自杀年年有，似乎今年特别多，不仅多，而且有一些还相当离谱。比如，涉嫌受贿罪和巨额财产来源不明的重庆市高级法院原执行局长马小青，在看守所里死了。重庆市官方微博称，这是自杀。再比如，湖南武冈市副市长杨宽生在自家诡异异地以异乎寻常的方式“自杀”，结论是抑郁症而选择自杀——这一结论本身，就让公众为之抑郁。

现在事态已经发展到了这种程度，只要是官员自杀，不管是不是真自杀，公众都会随之产生习惯性怀疑：这是自杀，还是“躲猫猫”？

对于官员薄命，舆论与民意中流露出的怀疑、鄙夷乃至幸灾乐祸，则衬托出一些政府官员在公众心目中的道德形象败坏。在腐败现象屡禁不止的背景下，出现官员自杀事件，本身视为官场生态的恶化和选任干部机制的缺陷。

要减少官员“非常死亡”，根本的解决之道可能在于，应当从制度上瓦解官员腐败的土壤，让权力在阳光下运行。

### 阜阳官场

买官者终跌下官位

### 曹县帖案

“段磊”们有家难回

### 开胸验肺

“法”大还是“人命”大的追问

### 周久耕裁了

“人肉搜索”的胜利

### 中国文学

年年都只能被炮轰

### 钱学森之问

杰出人才在哪里

### 第三方调查

呼唤更独立更客观

### 钟南山

为什么不相信

### 2009难忘语录

相比2008年，2009年没有举世瞩目的北京奥运，也没有令所有国人沉痛的汶川地震。但这一年，60周年国庆阅兵，让世界看到了中国的强盛，众多民间力量的成长，让国人更感民主的力量。值此岁末，梳理那些只言片语，让我们再次感受中国力量的崛起轨迹。

“老师们，同学们，这种卑鄙伎俩阻挡不了中英两国的友谊。”

——国务院总理温家宝在剑桥大学遭遇“鞋袭”后，镇定自若，彰显大国风范。

“民本政府也好，服务型政府也好，一定都是透明政府。”

——杭州市长蔡奇表示，开放式决策有利于老百姓行使监督权。

“学术腐败像瘟疫一样，如果听任不管就会恶性蔓延。”

——复旦大学教授、全国政协常委崔鹤雄表示，学术风气恶化下去就会积重难返。

“我不愿为这种人辩护。”

——律师不愿为公职人员嫖宿幼女案被告辩护。

“那天你是不在，要是你在，你也慌。”

——政府信息不公开造成“杞人忧天”，杞县一位杂货店老板，向记者描述当时的恐慌情形。

“对黑恶势力要一打到底，对保护伞要一挖到底。”

——中央政法委书记周永康出席社会治安综合治理委员会2009年第二次全体会议时表示，要依法严惩严重违法犯罪分子。

“很多其他国家都在等着我们，他们要看我们做什么，他们会说，‘你看美国、中国他们对这个并不认真，那我们也不会认真。’

——美国总统奥巴马在上海与中国青年对话时，希望中美两国在气候变化问题上担负起领导责任。

### 释义

和云南“躲猫猫”，杭州“欺实马”一起，对发帖举报者进行“跨省追捕”，成为媒体年终评选的“十大网络事件”之一。这些发帖者之所以选择网络作为权利救济和对外吁求的通道，实在是因为在当地，合法的诉求渠道已经被封死了，即便是选择网络，也会受到跨省追捕，可以看出，在一些地方，公民权利贫困已经到了什么程度，而地方官员滥用公权、张狂无羁的行为，已经很不像话。此举，怎么会不激起众怒？跨省追捕不只是针对段磊、王帅，在网络时代，每一个公民都可能遭受侵害。网民们在对他们进行声援的时候，实际上是在间接地捍卫着自己的利益。而纵观这十项网络事件，无一例外，都是现实的利益纠葛在网络上的投射，而其中所折射的权利缺失的焦虑，在网络上忧伤地流淌。

更为可怕的是，当买官成

为一种人人熟知的行情，而无法抵制、无力抵制的时候，机体自身的情绪机制将宣告失灵。这种腐败，对为官之德进行大范围的侵蚀，就如癌细胞一样不断扩散，官场横行的潜规则则会架空规则，道德不是屈服就是失败，其结果只能是天怒人怨，导致矛盾的集体爆发。

要解决这个问题，必须集

### 释义

在媒体评选的年度“十大热词”中，“开胸验肺”赫然当选。一个公民，不惜以“开胸验肺”这种无奈而壮烈的形式，来为自己维权，这和“跳楼讨薪”“自杀抗拆”一样，散发出浓浓的悲情，实在是一种社会的悲哀。现在，这个词已经成为专有名词，外延进一步扩大，指那些用决断而无奈的方式来为自己维护。这个词的热辣和走红，网友们对这个现象的高度关切和弥漫于网络的同情，本身来说，张海超这一行为，引起了普遍共鸣，其背后所折射的权利的贫困和救济的艰难，已经处于集体情绪爆发的临界点了。

实际上，严格来说，按照规定，他的开胸起不到验肺的效果，而只是一种发生在医院里的黑色幽默。这种黑色幽默收到的效果，其实是一种虚假形式的抗议。

不能不追问的是，为什么类似个案时有发生？为什么自救者时常走投无路，不得不采取极端方式？人们在张海超身上也看到了一种“让人含泪的暴力”，一种并不施害于他人，而是加诸自身的暴力。但谁敢保证，这种加诸自身的暴力，不会转向其他他人？而这，则是最可怕的结局。

张海超的“一个人在战斗”该唤醒我们沉睡的责任和行动了。

### 释义

中国文学界问题之多堪比足球界，因此，被人炮轰实在是正常不过的事情，并且即便是乱世齐衰，也多会中的，这正是最具讽刺性的地方。

### 释义

当代文学作品整体质量的贫弱确是不争的事实。首先，文学作品对现实生存的脱节，刺痛了我们，唤起了网友的公愤，网友们在网络上怒目圆睁，就立马发现了他的可疑之处，纪委顺应民意一跟进，就查出了问题。与其说是人肉搜索太厉害，这不如说是一些官员实在不经过调查，背后的背后，岂不是问题多多，比比皆是？这才是最可怕的方面。

不怕上告，就怕上报，现在是不怕上报，就怕上网稿。但是，身正不怕影子歪，如果没有问题，再怎么搜索也不会有问题的。周久耕的落马，让肉搜索的威力更加焕发，也更激发了网友的监督热情。

不过，我们不能把人肉搜索作为反腐败的利器，这是用错了武器。真正的反腐，还得从制度防腐开始。比如，如果官员财产公开成为现实的话，周久耕的三处房产足以引起有关部门的重视和反应。所以，有这个背景的，那就还能剩下什么呢？所以，被炮轰，一点也不冤枉。

### 释义

造成这种现象的原因，不能单纯地将责任推到意识形态的束缚方面。这是一个偷懒的借口，有体制的原因，更有市场的冲击，也与文学界的功利、浮躁的心态有莫大的关系。文学没有想象力，没有冲击力，没有批判力，没有责任感，那还能剩下什么呢？所以，被炮轰，一点也不冤枉。

### 释义

归根结底就在于教育系统的改革始终如“老牛爬坡”，导致学校行政化趋势加剧，教师功利化趋势加剧。难道是因为这是一个没有大师的时代吗？显然不是。我认为是没有培养大师的土壤，我们的学校只有按照教育家思维、创新模式办学，积极改革行政化、功利化，培养大师的土壤也就形成了。

可以说，“第三方调查”的出现是民众监督意识越来越强的表现，也是民众对知情权意识提高的体现。同时，政府主导的“第三方调查”也是政府提高公信力，拓宽公众监督的渠道。